

解忧难雪中送炭 止纷争赢得称赞

呼伦贝尔市新左旗推行“三官一律”进嘎查社区工作纪实

基层社会治理是国家治理体系和治理能力的重要组成部分,推进基层社会治理,离不开法治的保障。作为政法机关,如何更好地发挥职能作用,满足人民群众日益增长的法律服务需求,促进基层社会治理,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗进行了一些有益的探索。

探索新举措 担起新角色

面对新时代、新形势、新变化,2018年,新巴尔虎左旗委政法委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻以人民为中心的发展思想,着眼于基层社会治理重点、难点问题,深入调查研究、全面整合政法部门资源力量,从政法各机关选派154名优秀法官、检察官、警官和律师,与全旗范围内的55个嘎查、9个社区建立“多对一”密切联系,创新开展“三官一律”进嘎查社区社会治理工作。同时,结合扫黑除恶专项斗争、防范化解民间高利贷、基层党建、依法治旗、基层社会治理等工作,全力解决人民群众最关切的公共安全、权益保障、公平正义等问题。

一年来,“三官一律”联系牧民群众7700余人次,发放法治宣传材料1.4万余份,解答法律咨询1000余次,代写法律文书183份,化解矛盾纠纷538件,参与化解民间高利贷450户596笔4.6千万元,在扫黑除恶专项斗争、民间高利贷化解等党委政府重点工作推进中发挥了积极作用。

为深入贯彻落实十九届四中全会精神,推进基层社会治理现代化,今年以来,该旗



在“三官一律”进嘎查社区工作成效和经验的基础上,引入新元素、打造新链接、编织新关系、再行新举措,11月,全面推开法治副嘎查(副主任)工作。55个嘎查、9个社区委员会将154名政法系统“三官一律”聘为法治副嘎查(副主任),仅用一周时间,64个嘎查社区全部举行了法治副嘎查(副主任)聘任仪式。

法治副嘎查(副主任)结合《新左旗政法系统“三官一律”进嘎查社区实施意见》,为嘎查社区牧民群众宣讲法律法规,提供法律服务,帮助健全人民调解组织,协助建立自治协商、矛盾纠纷化解机制;列席嘎查社区重要会议;帮助组建群防队伍,指导做好特殊

人群管理帮扶等具体举措,引领基层形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境,使法治观念成为嘎查社区和牧民群众的共同意识和行为准则。

当好“四达员” 尽职护平安

当好政策法规的宣讲员。154名“三官一律”加入联系嘎查社区居牧民微信群,用蒙汉双语亮身份、明职责,全方位宣传《宪法》《民法》、生态环境保护、反邪教、国家安全、诉讼维权等关系群众切身利益的政策法规。为引导牧民科学理财养畜,提高法律意识,今年,旗委政法委联合组织部、宣传部、农科局等8个单位,印发《“算账养畜、科学理财、

远离高利贷”牧民大培训实施方案》,组建以“三官一律”为主、业务素质过硬、群众工作经验丰富的宣讲团,深入嘎查社区,为2000余名牧民群众开展25期宣讲活动。

当好社情民意的收集员。“三官一律”与牧民群众面对面,第一时间倾听他们的诉求和呼声,把社会治理触角延伸到每栋楼、每一座蒙古包。“三官一律”把收集到的社情民意进行梳理归类,在分析思考的基础上,提出意见、建议和对策办法,做到了主动了解民之所忧、民之所难,有效化解牧民群众的困难、不解和忧虑。

当好矛盾纠纷的化解员。“三官一律”全面排查掌握联系嘎查社区的邻里纠纷、山林草场土地纠纷、合同纠纷、征地拆迁纠纷等矛盾化解工作;联合司法所、苏木镇政法综治工作人员,及时调处化解一般性矛盾纠纷,把矛盾问题化解在基层,化解在萌芽状态。

当好社会治安的巡防员。“三官一律”与苏木镇级综治中心、派出所、蒙古包哨所等建立联系,及时反映情况线索;协助相关部门,加强对联系嘎查社区刑满释放人员、精神障碍患者等特殊人群的服务管理;形成问题联治、工作联动、平安联创的良好局面,有效破解社会治安工作面临的点多、线长、面广、警力有限等难题。

新左旗政法系统坚持以人民为中心的发展理念,听民声、解民忧、暖民心,当好嘎查(社区)的法治副嘎查(副主任),牧民群众的家庭律师;守初心、担使命,为创新开展社会治理,构建祖国北疆亮丽风景线提供坚强的法治保障。
(张庆茹)

浅析新时代做好看守所工作的对策

● 范瑞

公安监管工作是公安工作的重要组成部分,是国家治理体系建设的重要一环。特别是党的十九大以后,公安部党委书记、部长赵克志在调研监管工作中,向全国监管工作提出:坚持依法监管、科学监管、文明监管,努力打造“忠诚、平安、法治、文明、智慧、有为”监管,将公安监所建设成党和人民放心的政治阵地、法治阵地、文明阵地。公安监管单位紧紧围绕监管工作重点,不断加强和改进监管工作,稳步推进看守所“铁桶工程”建设和“智慧监管建设”。那么,进入新时代,该如何推动监管水平提升,全面提高监所安全防范能力呢?作为一名工作在看守所的民警,结合实际工作和当前监管安全发展新趋势,特做如下思考。

借力“智慧监管”“铁桶工程”,大力提升监管工作安全管理水平。推进“智慧监管”“铁桶工程”是公安监管事业爬坡过坎的必由之路。对监管工作而言,借力“智慧监管”“铁桶工程”特别是信息化建设,不断提升工作科学性、实效性、稳定性,更是重中之重。目前,“智慧监管”“铁桶工程”多个项目已进入方案可行性探索阶段,监管工作应该在这个关键阶段主动融入,积极研究提出工作需求,在主动作为中寻求突破。一方面,合理运用“监所应急数据终端、指纹防误放人终端、管教谈话指纹确认终端、监室安全警戒系统、法律文书制备系统、被监管人员财物管理系统、被监管人员考核系统和监所综合云平台”等必配子系统,打造“智慧型”监所,从智慧防控、智慧管理、智慧服务、智慧指导四方面提供数据支撑,为看守所规范执法管理、保障安全提供科技支撑。另一方面,提升视频监控三级联网传输的稳定性和持续性,将监控视频接入指挥中心指挥调度平台,实行24小时安全巡控督察,对监所日常管理工作实现集中管理、远程监督、指挥和调度,对突发事件实现等级响应、直接指挥、迅速处置,提高技防手段,提升看守所信息化管理水平,确保监所安全稳定。

发挥职能作用,严格抓好各项监管安全督导检查。因此,一方面,各级主管领导和监管业务部门必须严格执行看守所检查指导工作,按

照时间要求定期到看守所检查,必须入监室全面检查,督促各项安全管理制度落实,防止发生安全事故,确保监管场所安全稳定。另一方面,要定期检查监所在严格入所体检、出所就医、收押提讯、巡视监控、放风、会见等重点环节的监管落实情况,管教民警在面对面管理在押人员和风险评估工作的落实情况,以及监所在医疗和卫生防疫、加强应急突发事件预案的学习和演练、做好应急处突准备等方面的工作情况。特别是主管领导和监管部门必须定期组织看守所开展隐患排查,不断提升监管场所安全管理水平。

坚持实战练兵,巩固提升监管队伍业务素质能力。队伍建设永远是公安工作的基础和保障,在当前安全形势严峻、执法环境复杂、工作压力巨大的形势下,大力提升监管队伍素质能力显得尤为紧迫。一方面,积极研究制定练兵计划,定期组织举办监管业务培训班,在监管部门业务骨干授课的基础上,可外聘监管专家授课,开阔工作视野,提升业务能力。另一方面,积极推行各岗位监管场所安全管理规定学习常态化,领导干部要带头把业务学习作为日常工作的重要内容,努力形成共同学习、共同提高的良好氛围;同时,经常组织各岗位监管民警开展防冲监、防暴动应急演练,提高民警处置突发事件的能力。特别是可借力信息化建设,探索建立“信息化主导绩效考评”工作制度,致力于网络考评系统的研发,全力推行监管民警个人绩效网上考评机制,实现扁平化智能监督管理系统优势最大化。

积极加强医疗专业化,畅通就医绿色通道。按照上级监管部门部署和看守所医疗机构设置标准,扩建原有医务室,增加医疗设施设备,建立完善在押人员防疫、就医和定期健康检查制度,建立完善在押人员从入所到出所医疗档案,医生每日巡诊和定期为监室消毒,护士按医嘱配药,定时发放并监督患病的在押人员当场服药,保证患病在押人员治疗的连续性和系统性,消除安全隐患。

(作者单位:包头铁路公安处看守所)

督察考核提出要求 突出重点争创一流

包头讯 为推进统一戒毒模式、扫黑除恶专项斗争和“明底线、严纪律、转作风”集中教育整顿工作,检验专项工作成效,近日,自治区戒毒管理局政治部主任潘涛带领第三专项督察考核组一行5人莅临包头市强制隔离戒毒所,就“三项重点”工作进行督察考核。

会上,潘涛强调了本次督察考核的方式、内容、原则、目的等,本次考核采取现场检查、查看资料、听取汇报等方式进行。考核本着“实事求是、严肃认真”的态度,坚持客观、公正、公平的原则,逐条对照督察标准进行考核。

会上,包头市强制隔离戒毒所所长、党委书记樊军旗就“三项重点”工作进行了汇报。

考核组深入“四区五中心”、指挥中心、戒毒人员生活区、餐厅,对统一戒毒模式实地督察考核。详细了解了戒毒人员生活情况,对干净整洁的住宿环境、安全卫生的就餐环境给予了肯定。指挥中心功能齐全,设备先进,充分利用物防、技防手段实现无死角监控,安插“智慧”模块实现对戒毒人员的行为分析。与此同时,考核组对

统一戒毒模式和集中教育整顿工作档案进行了检查。之后,考核组分别查阅了扫黑除恶专项斗争进展情况,并组织民警及戒毒人员就专项工作知识进行了闭卷考试。

当日下午,有关人员召开了督察情况交流会,潘涛就督察情况作了详细总结。对包头市强制戒所用全区不到十分之一的民警职工收治了四分之一以上的戒毒人员,并连续多年实现“六无”目标,特别是在新中国成立七十周年“大庆”之际,确保了“三不出”大事不出、中事不出、小事不出,给予了高度赞赏。领导班子团结有力,能够凝心聚力办大事,民警队伍精神抖擞,“三项重点”工作进展有序。调研员崔鲜一对包头市强制戒所“三项重点”工作取得的成绩表示肯定,并就统一戒毒模式、诊断评估工作、集中教育整顿工作提出希望和要求。

最后,樊军旗表示,要将督导组反馈意见、建议认真梳理,召开专题党委会,立刻落实,要以此次督察为契机,不断加强队伍建设,巩固安全稳定基础,推动包头市司法行政戒毒事业迈上新台阶。

(包头市强制隔离戒毒所供稿)

携手深入包联村 宪法宣传暖人心

包头讯 近日,为深入开展赵家店村包联工作,按照包头市青山区司法局“一引领七结合”工作要求,青山区司法局领导和青福镇司法所工作人员、天祺律师事务所律师与赵家店村委会按照包联工作时间安排,开展了第二轮包联工作。

在人群较集中的场所,参与包联工作的有关人员为现场群众发放了宪法知识宣传折页,解答了群众提出的法律问题,同时,天祺律师事务所律师为村民举办了依法治国知识讲座,呼吁村民响应时代号召,做依法治国的拥护者。

活动结束后,青山区司法局向赵家店村委会捐赠了法律图书,方便村民借阅。

此次活动,共发放宣传折页100余份,解答村民法律问题多起,捐赠法律书籍200余本,有效增强了村民的法律意识和法治观念,广泛营造了遵法学法守法用法的浓厚氛围。

(青山区司法局供稿)

走进包头 看法治